



天津滨海新区爆炸事故



18日,救援部队、武警、公安在事故现场默哀悼念遇难者。



18日晚,天津市和平区天新里社区的居民点燃蜡烛悼念逝者。



18日,事故中牺牲的消防战士亲属在天津市公安消防开发支队临时灵堂内悼念。

七日祭
天津举行悼念活动

津门凝噎,人群肃立。18日的天津,在低沉的船笛声中,人们含泪垂首,“头七”日祭奠火灾爆炸中的遇难者。那些曾经鲜活的生命,因爆炸离我们而去,事故令人痛心。我们期盼事故原因早日查明,让逝者安息;我们祈祷悲剧不再重演,愿生者安宁。

12日深夜,声声爆炸,振聋发聩,火光冲天,触目惊心。114人死亡,57人失联,692人住院治疗,突如其来的噩耗刺痛人们的心,惨烈的事故让滨海新区为国人牵挂。

7个日夜,年幼的女儿在家中等待消防员父亲归来,新婚的妻子拿着照片寻找丈夫的踪影,年迈的母亲渴望儿子归来的身影,无数个家庭因此日夜无眠。7个日夜,消防官兵冒着高温坚守一线,防化、工程部队艰难挺进抽取化验样本,医护人员昼夜轮岗悉心照料受伤群众,志愿者悉心为受灾的人们提供帮助,无数人用行动证明,我们在一起。

让我们为逆火而行英勇牺牲的消防员鞠躬默哀,铭记这些在危难时刻挺身而出冲向火场的英雄。面对不可预知的危险,他们选择迎着浓烟、向着大火前进。“英雄没有编外”,无论是消防官兵还是港区消防人员,他们都无愧于英雄的称号。他们的牺牲令人痛心,理应获得最崇高、最诚挚的敬意。

让我们为不幸罹难的百姓鞠躬致哀。他们来不及躲闪,没时间逃离,宝贵的生命就在猝不及防中倏然而去。他们也曾和我们一样,热爱生活,努力工作,平凡普通却积极向上。捧一束鲜花,点一支蜡烛,每一个生命都有尊严,每一个逝者都值得怀念。

告慰逝者最好的方式,是让悲剧不再重演,让生者安宁。救援还在继续,调查已经启动。以对历史和人民高度负责的态度,彻底查明原因,做好善后工作,是对逝者的祭奠。

国务院成立事故调查组 公安部牵头

依据《危险化学品安全管理条例》(国务院令第六号)第六条第二款的规定和《生产安全事故报告和调查处理条例》(国务院令第四九三号)有关规定,国务院决定成立由公安部牵头,有关部门和天津市人民政府参加的国务院天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故调查组并已全面开展调

查工作。公安部常务副部长杨焕宁任组长。调查组聘请有关专家参加事故调查工作,最高人民检察院派员参加调查组。调查组将在国务院的领导下,依法依规彻查事故原因,查明事故性质和责任,并对事故责任人提出处理意见,一查到底,严肃追责,给党和人民一个负责任的交代。

涉事企业瑞海公司资质三问

“新华视点”记者调查发现,瑞海公司危化品仓库虽然通过了相关部门在港口经营许可证、安评、环评等方面的审核,但对其资质,仍存疑问。

港口经营许可证:
曾经8个多月无照经营危化品

工商登记信息显示,涉事企业瑞海公司于2012年11月注册成立,成立初期的经营许可项目明确表明“危化品除外”。2014年4月,瑞海公司才首次获得天津市交通部门批复的危化品经营资质,有效期至2014年10月16日。而该公司正式获得港口经营许可证是在2015年6月,也就是说,从2014年10月至2015年6月的8个月中,该公司没有经营危化品的资质。

记者17日独家采访到该公司的一个负责人,他表示,2014年10月后他们的一直没有危化品经营资质,但却一直在从事这项业务。

安评报告:公开渠道无法查到

瑞海公司取得了全国甲级安全评价机构安全条件审查报告。但目前瑞海公司危化品仓库的安评报告一直未向社会公开。截至17日下午5时,记者仍无法从公开渠道查到瑞海公司安评报告。

环评报告:民意调查采访对象不知情

环评民意调查是环评报告重要内容之一。记者获得的瑞海公司环评报告显示,环评期间共向周边企业及居民发放130份调查表,回收有效调查表128份,“基本支持和赞同该项目的建设,没有反对意见。”

但在记者多日采访中,被采访的居民表示,根本就不知道周边这么近的距离就有危化品仓库。爆炸发生后,很多居民因为刚刚获悉小区距离危化品仓库如此之近,而纷纷表达不满。

万科海港城是此次距离爆炸点最近的小区。万科的相关负责人表示,该公司2010年4月获取土地,“当时周边为普通物流仓库,之后我们并未获悉它改造为危险品仓库的情况。”

本版图文均据新华社

29个水质监测点检出氰化物
——公众关心的四大焦点最新进展追踪

18日是天津港“8·12”特大火灾爆炸事故遇难者“头七”祭日。在哀悼逝者的同时,那些公众关心的焦点问题如今进展如何?

焦点一:火灾爆炸原因为何?

记者深入爆炸核心区采访了解到,火灾爆炸事故原因仍在调查,现场情况依然十分复杂,北京卫戍区防化团18日下午开始进入爆炸核心区开展全面洗消作业,为后续的彻底清理奠定基础,但尚未进展到消防人员进入采样分析起火原因阶段。

焦点二:核心区水坑如何处理?

爆炸核心区形成的水坑,有近1万平方米。据环保部门预计,蓄水量应当在四五万立方米,其中含有氰化物。17日,最近一次的水样检测表明氰化物超标1.7倍。

据前方指挥部介绍,对这些污水将由专业水车拉到专业水净化公司,进行破氰处理,水质达标后排放。此举一方面可以保护爆炸核心区的土壤不受长远污染,另一方面可以避免对海水和地下水造成污染。

焦点三:周边环境是否会受到污染?

18日上午,天津滨海新区开发区下起了一阵小雨,到中午天气已经放晴。下雨时,在爆炸现场附近位于海港城的武警紧急撤离,而周边空气和水环境

的污染状况更是人们关注的焦点。

对于降水是否会对爆炸事故周边环境 and 居民生活产生影响,天津市环保局总工程师包景岭表示,从16日起,有关部门针对事故区域可能降雨,已经做出多项紧急准备。

大气环境方面,包景岭说,地面散落的危险化学品经过雨淋,可能挥发发出一些有毒有害物质,环保部门对此正在严密监视。监测结果显示,17日0点至24点,事发周边17个环境监测点均未检测出新的特征污染物,各点位各项特征污染物的浓度均未出现超标。

废水和水环境监测方面,现场水质监测点调整至40个,其中警戒区内点位26个,警戒区外点位14个。17日0点至24点,共现场采集各类水样品76个,对照相应标准,共有29个点位检出氰化物,其中8个点位超标,超标点位全部位于警戒区内,最大超标28.4倍;警戒区外14个点位未发现氰化物超标,其中9个点位有氰化物检出,但浓度较低,最高仅相当于控制标准的6%。

焦点四:受灾群众是否得到妥善安置?

爆炸事故发生后,多个居民小区严重受损,几百名群众住院治疗。天津滨海新区区委书记宗国英在18日举行的新闻发布会上介绍,事故发生后,受灾群众最现实的困难就是饮食和住宿问题。我们以最快的速度选了12所学校和3所公寓作为安置点,安置能力达到1.5万人。食品、药品、生活必需品等物资供应充足。